

Fundador-propietario: D. Purificación de Cora y Mas-Villafuerte.—Director: D. Antonio de Cora y Sabater

La elección de senadores

EN LUGO

El domingo se celebró la elección de senadores por la provincia de Lugo en el salón de quintas de la Diputación provincial.

Constituíó la mesa bajo la presidencia de D. José Benito Pardo Rodríguez, presidente de la Diputación provincial, procedióse a la votación cuyo resultado fué el siguiente:

D. Perfecto Pardo Belmonte, demócrata, obtuvo 119 votos, igual al número de electores que tomaron parte en la votación.

D. Lorenzo del Busto y García, conservador, obtuvo 119 votos.

D. Mariano Martín Fernández, liberal-ibista, obtuvo 71 votos.

D. Félix Suárez Inclán, demócrata, 48 votos.

Resultan pues elegidos los tres primeros.

Después del escrutinio, los senadores electos obsequiaron con un banquete a sus electores. Este banquete fué servido por el «Hotel Universal» en combinación con el «Café Moderno», en el salón de actos del «Sindicato Católico».

Sentimos haber asistido a una lucha entre elementos liberales, y más siendo dirigida la contienda, de ambas partes, por políticos de esta provincia para todos los cuales reservamos sinceros afectos; pero, ya que las circunstancias así lo han querido, y toda vez que no podía evitarse que alguno de los candidatos liberales resultase derrotado, lamentamos que un exministro de tan esclarecida historia política como D. Félix Suárez Inclán, por el cual han demostrado tanto interés los señores Conde de Romadones y Marqués de Alhucemas, haya quedado sin acta, y felicitamos al Sr. D. Mariano Martín Fernández por su triunfo, en la seguridad de que sus gestiones en el Senado han de ser tan provechosas para Lugo como lo fueron las realizadas en el breve tiempo que representó en el Congreso la circunscripción de esta capital.

La actitud indecisa de una buena parte de los conservadores de esta provincia, bien hubiese merecido antesayer un acuerdo de la gran masa liberal lucense, que diese por resultado la derrota del candidato ministerial y el triunfo de los tres liberales; pero la corrección política, llevó por esta vez, al extremo de preferir la pérdida de un acta entre elementos afines, a la manifiesta y franca oposición de todos para con el partido conservador indisciplinado y temblón.

A nuestro juicio se va exagerando un poco en las condescendencias. En nuestro entender van respetándose ya en demasía ciertos compromisos, y se impone que los poderosos elementos liberales de Lugo recaben su merceda independencia para que en las elecciones de todas clases, que en esta provincia se celebren, queden reflejadas, de verdad, las fuerzas que derechas e izquierdas monárquicas tienen.

EN SANTIAGO

Fuó elegido senador por la Universidad de Santiago el catedrático de la Facultad de Medicina D. Miguel Gil Casares, que obtuvo 18 votos de mayoría, sobre su contrario D. Leonardo de

AYER...

Estamos dando los primeros pasos en la empinada cuesta de enero. Después de los dos días de fiesta con que empezó el año, y en cuyos días Manueles y Jesuses rivalizaron en festejar sus respectivos Santos, vino el tercer día del mes y del año, y con él llegó la penosa hora de ponerse frente a frente con la realidad, y dar el primer paso hacia arriba en esta pícara cuesta.

Los lunes no suelen ser días fáciles al noticio. Generalmente, entre descansar del festeo dominguero y entrenarse en el traqueteo de los días laborables, se pasan las horas muy lentamente y sin novedades ni variaciones.

Este primer lunes del año fué, en este aspecto de insustanciabilidad, como lo fueron sus antepasados, y no es aventurado suponer que habrán de serlo sus sucesores. El tiempo mostróse bonancible. Después de un amanecer con niebla—esta niebla tan de nuestro pueblo—quiso salir el sol, y quisieron salir las gentes a recibir las gratísimas caricias del astro rubicundo.

No hubo funciones de cinematógrafo, ni hubo sucesos de resonancia, ni ocurrió nada nuevo. Siendo la novedad única que después de mes y pico de luchas políticas, pudimos respirar tranquilos, sin temor a infecciones pulmonares por atmósfera corrompida. ¡Terminó el período electoral!

la Peña, catedrático de la Universidad de Madrid, en el curso del Doctorado de Medicina y Consejero de Instrucción pública.

En esta contienda entre dos catedráticos, triunfó el de la región, reflejándose así el afecto que sienten a la Universidad Compostelana una buena parte de sus doctores.

El Sr. Gil es, además de profesor meritísimo, un médico de gran fama en toda la región gallega.

Aparece, en la política, afiliado al partido conservador del Sr. Maura.

El Sr. Peña, hombre de gran talla en el profesorado, de muchos merecimientos como médico especialista; y apreciadísimo en los centros oficiales madrileños, sobre todo en el ministerio de Instrucción pública, es demócrata.

COSAS LOCALES

HACE FALTA MAS VIGILANCIA

Desde hace una buena temporada raro es el día que la crónica de sucesos no registra raterías de más o menos importancia en nuestra ciudad.

Ha caído sobre ésta, a lo que parece, una partida de genta maleante que tiene justamente intranquilo y alarmado al vecindario, tal es la frecuencia con que los amigos de lo ajeno vienen operando.

Fueron las primeras víctimas de esta campaña de los rateros las infelices gallinas, pues apenas quedó gallinero que no sufriese las consecuencias de las visitas de aquéllos.

Como el vecindario adoptó las precauciones convenientes para poner las aves de corral a salvo de asaltantes nocturnos, éstos cambiaron de táctica y valiéndose de palanquetas violentan puertas y ventanas en las ausencias de los vecinos y se llevan cuanto a mano hallan, pues hoy día cualquier cosa vale muchas pesetas.

El desarrollo de esta campaña de los «cacos» coincidió con la merma de que se hizo objeto a la plantilla de los Cuerpos de Seguridad y Vigilancia de esta ciudad.

Con el escaso personal de ambos Cuerpos que hoy cuenta Lugo no es extraño que las fechorías de esta clase se repitan sin interrupción, ya que apenas por la noche prestan servicio de vigilancia cuatro o cinco individuos.

Y este servicio nocturno hay que reforzarlo sin demora, porque las necesidades de la población así lo reclaman.

El señor gobernador civil, libre ahora de los embrollados asuntos electorales, debe parar su atención en ello y gestionar de su correligionario el señor

ministro de la Gobernación que se dote a Lugo del personal de Seguridad y Vigilancia preciso para evitar que las gentes maleantes sigan haciendo de las suyas.

Gestione la primera autoridad de la provincia, si lo cree oportuno, el apoyo de nuestros representantes en Cortes, que de seguro no se lo negarán, satisfechos como debén estarlo del poco esfuerzo que les costó el conseguir continuar honrándonos con su representación.

No es ninguna cosa extraordinaria lo que el pide, en este caso, y creemos que el Sr. Garrido se ocupará con toda preferencia de ello.

El vecindario se lo tendrá en cuenta, y nosotros, señor gobernador civil, no molestaremos más su atención repitiendo este ruego.

B.

El anticipo reintegrable

La «Gaceta» publica una circular de la Dirección general del Tesoro público y ordenación general de Pagos del Estado que dice:

«La Comisión creada por el artículo segundo de la ley de 29 de julio de 1918, y en virtud de lo dispuesto en las reglas 13 y 15 de las dictadas para la ejecución de la misma, ha acordado fijar como diferencia máxima abonable, a los efectos del anticipo reintegrable concedido por los artículos tercero y quinto del papel empleado en el mes de enero próximo en la Prensa diaria, la de 115,03 pesetas por cada 100 kilogramos.

También ha acordado fijar provisionalmente las siguientes diferencias máximas por 100 kilogramos de papel empleado en las revistas que se ajustan a los cinco tipos establecidos por la misma Comisión, como las de aplicación más usual en esta clase de publicaciones.

Diferencias.—Primera clase, 115'03 pesetas; segunda clase, 115'53; tercera clase, 114'53; cuarta clase, 114'53; quinta clase, 114'03.

Asimismo ha acordado señalar los siguientes precios por 100 kilogramos de papel empleados en la industria del libro:

Precios.—Primera clase, 124,43 pesetas; segunda clase, 127'43; tercera clase, 138'43; cuarta clase, 100.

Lo que en cumplimiento de la regla 15 de las dictadas para la ejecución de la ley de 29 de julio de 1918 se publica para conocimiento de los interesados, a los efectos consiguientes».

La banda municipal

Mañana dará dos conciertos la banda municipal. Uno, a las siete y media de la tarde, en el Casino, y el otro, a las nueve y media de la noche, en el Círculo.

En estos dos conciertos, la banda municipal ejecutará algunas obras ensayadas con sumo cuidado y precisamente para obsequiar a ambas sociedades con su interpretación.

Sabemos que en los programas de estos conciertos, figuran una fantasía de «El Bateo» y otra de «La Viuda Alegre», otra fantasía de la opereta «La Princesa Juana» y algo de música española seleccionada.

Tanto el director de la banda señor González Páramos, como todos los individuos de la agrupación, tienen verdadero empeño en poner de su parte cuanto sea posible para que el auditorio quede satisfecho de la labor de los músicos del Ayuntamiento.

Seguramente que lograrán su deseo.

El dinero del juego

UNA ACLARACION

Tenemos que hacer una aclaración al artículo del sábado referente al dinero del juego. Es la siguiente: Las 300 pesetas que el Círculo de las Artes dedica al Patronato de Caridad, no se le entregaron al gobernador civil, sino que ingresan en la cuenta corriente que el Patronato tiene abierta en la Casa de Banca Romero Hermanos.

DE VILLALBA

Villalba 2.—Fué detenido por la Benemérita e ingresado en la cárcel, el vecino de la parroquia de San Martín de Codesido, en este término municipal, Francisco Casas Ares, de 21 años de edad, el cual estaba reclamado por la Audiencia provincial para cumplir la condena de seis meses de prisión correccional que le fué impuesta en juicio oral por disparo de arma de fuego y lesiones.

Pavimentando calles

Comenzaron ayer las obras de pavimentado del trozo de calle comprendido entre los jardines de Canalejas y la Cárcel del partido.

Realizanse estas obras como continuación de la calle que da acceso al Campo municipal de feria.

El arroyo será uniforme y de adoquín, y las aceras, cuyos bordes exteriores serán paralelos, van a hacerse de cemento con bordillo de cantería.

Llegará la reforma hasta el principio de la Avenida de D. Angel López, cuya avenida será objeto de urbanización a su debido tiempo.

DE MEIRA

Meira 1.º.—Sostuvieron una riña los vecinos de la parroquia de San Miguel de la Braña, José Cadrón Fernández y Salvador Acal y Acal.

Este último recibió heridas de bastante consideración.

El agresor fué detenido por la Guardia civil y puesto a disposición del Juzgado.

Crónica femenina

PARA SER BELLA

Para ser bella, basta con proponérselo. Solo las perezosas son feas. Hay mujeres hacendosas que, apesar de sus muchas ocupaciones, encuentran el tiempo necesario para dedicarse a una toilette minuciosa y presentarse siempre de manera encantadora y atractiva, mientras que otras ociosas se levantan tarde, dejan pasar tontamente el tiempo y se sientan a la mesa sin haber hecho otra cosa que lavarse rápidamente, por rutina, sin ninguna coquetería, sin conseguir enmendar la precipitación del tocado. Estas, por muy correctas que tengan las facciones, no podrán nunca aumentar sus encantos, ni aun siquiera hacer valer los que poseen naturalmente, mientras que las anteriores, aunque no los tengan, conseguirán adquirir una frescura, una aureola atractiva, que, sin corregir las facciones, las embellezcan.

A menudo oímos suspirar, dolorida, a alguna señora gruesa que desea adelgazar; ella asegura que pone todos los medios para ello: toma medicamentos, etc., y no obtiene ningún resultado. Sin embargo, nunca la vemos pasear; prefiere ingerir drogas antes que molestarse un poco en un paseo, que la sentiría mucho mejor. Si se sentara a su mesa, veréis que no sigue un régimen a base de verduras; no se priva de ninguno de los manjares de su gusto, creyendo que las píldoras que ha ingerido antes de la comida son de suficiente efecto. Las golosinas son su mayor deleite, y de ningún modo prescinde de ellas. Esta señora no hace nada por adelgazar porque le falta la voluntad, es demasiado cómoda; sus lamentos son injustificados; no hay que compadecerla, tiene lo que merece.

Muchas personas creen que solo las mujeres ricas pueden embellecerse por disponer de más tiempo y medios para ello. Es un error. Más razonable es afirmar que las ricas conspiran continuamente contra su salud y, por consiguiente, contra su belleza, en parte obligados por el género de vida que su posición les exige. No saliendo más que en auto o en coche, se adquiere la obesidad; trasnochando y asistiendo a menudo a espectáculos nocturnos, se debilita la vista y la salud; tomando alimentos excitantes, trufas, «foie-gras», etc., se enferma el estómago.

Lo que hace falta es una educación racional, guiada por la prudencia y la experiencia, y no son precisos ni tiempo ni gastos extraordinarios.

La primera condición de la belleza es la salud; la primera condición de la salud, la higiene. Los cosméticos empleados con acierto pueden llegar a aumentar los atractivos de un rostro sano; pero no hay que creer que puedan disimular defectos o carencia de salud. La belleza artificial que pueden proporcionar los cosméticos no puede nunca compararse con la natural que se consigue en cuidados inteligentes y repetidos.

INFORMACIONES DEL MOMENTO

LABOR DE PRENSA

¿La Prensa ejerce, o debe ejercer una labor en alguna parte educativa? Nosotros creemos que sí, y esta es al menos la opinión de los más caracterizados defensores de las hojas impresas. Pero, sin embargo, con frecuencia nos damos cuenta exacta de lo escasas que son las que, teniendo idea clara de la misión que les está encomendada, llevan a cabo su labor con acierto.

La mayoría de las hojas velandaras, (que sólo se curiosean durante un día y no por completo ya que antes de doce horas otro papel viene a sustituirlas) están orientadas conforme a ese viejo principio de «si el vulgo es necio...», que tantos perjuicios irroga a los lectores conscientes, que han de sufrir las idiote-

ces porque son pasto de los más. He aquí el ejemplo: a diario, en una u otra capital, la fiera que llevamos dentro se desata de vez en cuando y armada de una faca o más modernamente de una pistola «Star» hiere y mata alevosamente a la novia, a la esposa, al patrono o al obrero, y consecuencias de ello son esas tremendas sanguinolentas informaciones que deleitan a un puñado de verduleras y a algún que otro dependiente afiliado al Sindicato y que leyó en sus mocedades «Los tres mesqueteros». ¿Será éste el papel que en nuestro siglo se adjudica la Prensa?

Vayan algunos datos concretos, para que los lectores que quieran aprender a huir de ciertas columnas de prosa a todas luces naciva: de los rotativos cortezanos de la noche, uno, vendido ya muy a menos, pero que antes era favorecidísimo por todas las clases sociales, tenía especialísimo cuidado en su sección... criminal. Lo explicaremos más cla-

ro: apenas había un asesinato o crimen alevoso, y cuanto más horrendo y repugnante fuera mejor para los efectos que se buscaban, todos los medios de que se podían disponer por la empresa entraban en acción. Automóviles con reporteros buscaban a los parientes y a los amigos de la víctima y del criminal para obtener los más nimios detalles; fotógrafos varios iban al teatro del suceso para obtener cuantas placas se pudieran, a reproducir el suceso, y, si era posible, a fotografiar las heridas y los despojos que hubieran quedado.

En tales días, o mejor dicho en tales noches, el diario triplicaba su tirada, y era de ver el contento de los vendedores, sobre todo de los barrios más populares, al entregar sin tregua todo el papel a los miles de solicitantes que se lo disputaban. Y así hizo su crédito un rotativo muy nombrado.

Per ello, cuando ahora los periodistas buscan o inquieran para desentrañar el misterio de un baul, llevando cuartillas y más cuartillas sin decir más que vulgaridades, que para nada sirven en definitiva, se nos ocurre preguntar: ¿será ésta la labor educativa que la prensa debe ejercer?

Alberto Martín Fernández.

PELETERÍA DE MODA

PARA REGALOS DE PASCUAS

Se han recibido de una de las principales casas de Barcelona, últimos modelos en echarpes y pieles fantasía, confeccionadas en forma de bicho, de 30 a 300 pesetas.

Las blancas de 125 a 75 pesetas, tamaño grande. Se confeccionan y arregla toda clase de pieles.

No compréis sin haber visitado esta casa.

ANGELINA BLANCO
DE ALONSO
MANUEL BECERRA, 12.-1.º

IDEAL BAR

PREVIO ENCARGO
SE SIRVEN

Almuerzos, Comidas, Meriendas y Cenas.

Hay mariscos y quesos variados, todos los días.

Visitadlo y no dejaréis de ir ni un solo día.

¡OJO! Manuel Becerra, 16.-LUGO

Dulce de membrillo de Puente-Genil

El mejor postre :- El más económico

Se ha recibido una importante partida de este artículo en calidad extra, en el Comercio LAS AMÉRICAS, Reina, 8, que se despacha a los limitados precios siguientes:

Caja de madera pequeña	una	3 pesetas
» » » mediana	»	6 »
» » » grande	»	12 »

El kilo suelto sin envase a 3,50 pesetas.

También se ha recibido AZUCAR BLANCO MOLIDO a pesetas 2,40 el kilo y a pesetas 2,35 desde diez kilos en adelante.

Comercio LAS AMÉRICAS, Reina, 8

CONSULTORIO MÉDICO QUIRÚRGICO PRIMO ROCA NOVO MÉDICO TITULAR

Consulta especial en enfermedades de Pulmón, Corazón, Estómago e Intestinos.

ANGEL ROCA NOVO

Médico de la Maternidad. Especialista en Partos, enfermedades de la Mujer y Niños.

Con práctica en la Maternidad de Madrid y demás clínicas del Dr. Bourcau.

CONSULTA GENERAL

Horas: de 10 a 12 y de 2 a 4 Conde Palleares 3.-2.º

BAR La Alegría

●●● HAY QUE VISITARLO ●●●
●●● Mariscos ●●●
●●● variados todos los días ●●●

Se encarga de toda clase de merienda avisando con dos horas de anticipación
Manuel Becerra, 1.-LUGO

Después de la aventura

D'Annunzio se refugiará en el extranjero

Roma.—D'Annunzio había manifestado primeramente su intención de venir inmediatamente a Roma para tomar la dirección del movimiento de oposición al Ministerio, en el grupo parlamentario del «Rinascimento», pero parece que ha abandonado este proyecto, y el soldado-poeta ha decidido fijar su residencia en el extranjero, probablemente en París.

Por otra parte, un telegrama de Milán al «Daily Mail» anuncia que el Gobierno prohibirá, probablemente, a D'Annunzio, la entrada en territorio italiano. Según este telegrama, el poeta dictador irá a la América del Sur.

Los violentos términos empleados en la última proclama de D'Annunzio han suscitado un gran movimiento de indignación. Sólo algunos descontentos (como la «Idea Nazionale», y un poco «Il Giornale d'Italia», creen poder excusar al poeta y quejarse de la energía del Gobierno. Los nacionalistas y los «facistas» intentan organizar manifestaciones en favor de D'Annunzio; pero la mayoría del país y de los Centros políticos desautorizan toda acción destinada a quebrantar la necesaria unión de los espíritus, sobre todo después de la reprobación

táctica que los socialistas han dado a la locura del «defensor» de Flume.

Vinos legítimos superiores

A 85 céntimos litro
SAN ROQUE :: NUM. 5

Conocimientos útiles al agricultor

LA NIEVE.

Desde la más remota antigüedad se considera, para los labradores, la nieve como un beneficio para los campos; y así es, en efecto. Una capa de nieve protege las plantas contra el frío, porque evita la evaporación del suelo y aporta siempre elementos de fertilidad que justifican los adagios que en todos los países se emplean para ponderar las ventajas de las nevadas abundantes. Los análisis repetidos, hechos con el agua que procede de la fusión de la nieve han demostrado que contiene nitrógeno en el estado amónico y nítrico, habiendo encontrado en algunos casos materia orgánica en cantidades de alguna importancia.

La nieve, además, por la forma lenta en que se deshice, generalmente, es un gran recurso para saturar las tierras de humedad; el agua, filtrándose lentamente, alcanza hasta las capas más hondas del subsuelo y se aprovecha en su mayor parte.

Otros efectos de la nieve, no despreciables, son la destrucción de una porción de parásitos y de gérmenes que se hallan en la superficie del suelo, en las plantas o en los detritus de otras cosechas y que parecen por los efectos de la baja temperatura que les rodea.

UNGUENTO PARA INJERTAR.

Pez blanca, cuatro partes; pez negra, otras cuatro; resins, dos; cera, dos, y sebo, una. Estas materias se funden y se mezclan bien, dejándola luego enfriar. Para usarla es preciso volverla a calentar y hacer su aplicación a una temperatura suave.

LAS ABEJAS Y LAS FLORES.

No hay muchacho del campo que ignore que las abejas recogen el néctar de las flores. Estas obreras minúsculas vuelan de flor en flor, colectando gota a gota el precioso néctar con una industria y paciencia admirables, y lo llevan a sus hogares, donde, después de quitarle gran parte del agua que contiene y agre-

garle un preservativo ácido, lo almacenan en filas de celdas de cera.

Cuando llega el tiempo frío y no pueden salir al campo, se aprovechan para vivir del néctar almacenado. Las abejas no causan daño alguno a las flores que visitan; por el contrario, las ayudan a producir más frutos y semillas.

CONTRA LOS RATONES.

Sabido es los muchos perjuicios que los topinos y los ratones producen en las cosechas de los campos infestados por estos roedores.

A los muchos procedimientos ideados para combatir y destruir estas plagas hay que añadir uno más, descubriéndolo por un labrador de Níort.

Este nuevo procedimiento es de una gran sencillez: se reduce a enterrar en los campos infestados unos pequeños trozos de carburo de calcio y regar los campos inmediatamente. En las galerías subterráneas donde se practica este procedimiento mueren los ratones asfixiados por el gas acetileno que se forma al humedecerse el carburo de calcio.

ENFERMEDAD DE LA HIGUERA

Contra el «cercospora boreana», hongo que ataca a la higuera, provocando la caída de sus hojas, se recomienda a los agricultores escarificar al pie de cada planta, aplicando una solución tenue de cal apagada y sulfato de cobre.

LA AGRICULTURA EN EL MES DE ENERO

LABRANZA

Retrasadas todas las operaciones culturales por causa del mal tiempo, lluvioso y frío, de la primera quincena, hay que apresurar todas las faenas en la presente, si es que el tiempo abonanza algún tanto durante ella; particularmente la siembra del trigo que debió efectuarse en el mes de noviembre y todavía se halla sin practicar en nuestra región, pues los pocos agricultores que se aventuraron a confiar la semilla a la tierra ni han visto nacer las plantas ni tal vez las vean, como no vuelvan a repetir la operación.

En el mismo estado de atraso se encuentran las demás operaciones del gran cultivo, pues ni el abonado ni el laboreo de las tierras cuya preparación debía estar comenzada, han podido verificarse.

HORTICULTURA

Durante la presente quincena puede plantar el hortelano lechugas, cebollines y repollos ensanos de varias clases, colinabos. En los cuarterones que vayan quedando desocupados se estercola abundantemente, se efectúa la labor de cava y se acuartela de nuevo para sembrar habas (faballones), guisantes, nabos

tiernos, escarola, zanahoria, remolacha, perejil, enterrando muy poco las semillas y arropando el terreno con esteras pajas, bálago u otra sustancia que las preserve de las heladas propias de esta estación.

Para obtener patatas muy tempranas pueden hacerse plantaciones de la Earlyrose o de Marjolín; en camas templadas, abrigándolas para asegurar su desarrollo.

ARBORICULTURA

Se puede continuar la plantación de árboles por todo el mes, tomando la precaución de sacar primero el agua que haya en los hoyos abiertos y de no comprimir la tierra que en ellos se eche después de puestos los árboles, sobre todo si es ésta barroza y está mojada. En los demás plantíos, conviene abonar en todo lo que queda de mes y así que el estado de la tierra lo permita dar una labor profundizando tanto cuanto se pueda. También conviene buscar y destruir las orugas albergadas bajo la corteza de los árboles, quitarles los musgos y líquenes que tienen muchos y embadurnarlos con una espesa lechada de cal. Los árboles viejos pueden rebajarse hasta los cruces para reformarlos, cubriendo los cortes con una capa de barro mezclada de boñiga para evitar en la madera de los cortes los efectos desastrosos de las heladas.

JARDINERÍA

En esta quincena ya producen agradable efecto las campanillas de invierno y otras flores, adelantan en su vegetación los jacintos y los tulipanes plantados de asiento, al aire libre, a todos los cuales conviene proporcionar algún abrigo, con paja, no con estiércol, porque éste les perjudica mucho.

Los perfiles puestos de violeta de «Parma» se cubren de vistosas y aromáticas flores, sin más exigencias que un poco de abrigo si hiela, así como la Cidonia Japónica solo espera para aumentar con sus flores la belleza del jardín, a que el sol vivifique sus hinchados botones.

GANADERÍA

A los animales domésticos de todas clases, hay que mantenerlos en el mismo régimen de higiene y alimentación que durante la anterior quincena, renovándoles las camas con tanta o más frecuencia para que el exceso de humedad no altere el buen funcionamiento de todo su organismo.

ZEAS NANRE.

Se traspasa o arrienda la tienda de la casa número 9 de la calle de la Cruz. Con buena clientela. En la misma casa darán razón.

Para Navidades Rifa de aves y caza.

Visiten esta casa y probarán la suerte.

A comer pollos baratos.

7 DOCTOR CASTRO 7

Patatas superiores a 14'75 quintal gallego.

Se venden, Calle Manuel Becerra, al lado de Teléfonos. Servicio a domicilio.

CLINICA
DEL MÉDICO-CIRUJANO ESPECIALISTA
EX-INTERNO NUMERARIO DEL GRAN HOSPITAL REAL DE SANTIAGO
:: **TOMAS NUÑEZ CORDERO** ::
LA CORUÑA
Piel, Venéreas, Sifilíticas, Vías Urinarias, Impotencia, Neurastenia, y propias de la **MUJER**
Tratamiento y curas con observación analítico-biológica
Operaciones y curas con aparatos modernos, ELECTRICOS, e instrumental esterilizado y preparados completamente antisépticos
Veinte años práctica profesional y siete Hospital
ULTIMOS ADELANTOS
San Andrés, 117-2 ° :: Consulta: de 10 a 1 y de 4 a 6.-No consulta a domicilio

TODOS
CURACIÓN PRONTA Y SEGURA
CON LAS
PASTILLAS del Dr. ANDREU
De venta en todas las Farmacias
TODOS
ASMA
Los que tengan **ASMA** o sofocación usen los Cigarrillos antiasmáticos y los Papeles azoados del Dr. Andreu, que lo calman en el acto y permiten descansar durante la noche.

Venta en pública subasta Se hará a la hora de doce del día 23 de enero de 1921, en la Notaría de D. Pedro Menéndez y García del Busto, de una porción del prado regadío llamado «Grande», de la superficie, dicha porción, de 7 ferrados, situado en el lugar de Abuín, extramuros de Lugo.

Del precio y condiciones informarán en la guarnicionería «La Montaña», de Antonio Sánchez, calle de San Pedro núm. 58.

Información de "El Progreso"

TELEGRÁFICA Y TELEFÓNICA

Catastrofe en el mar

Madrid 3 22'55.

Hundimiento del «Santa Isabel» en aguas de Galicia.—Las primeras noticias

Recibieron hoy en Madrid despachos urgentes de Vigo y La Coruña comunicando haberse hundido en aguas de Galicia el vapor «Santa Isabel», de la Compañía Transatlántica Española.

Hubo muchas víctimas

Las noticias recibidas hasta ahora son muy confusas.

Se sabe que hubo muchas víctimas, pero no puede precisarse el número de ellas.

La situación del buque

Sábese que la situación del buque es difícilísima y que no será posible salvarle.

Para el lugar del siniestro salen varias embarcaciones de diversos puertos gallegos.

Créese totalmente perdido el «Santa Isabel».

Algunos detalles del buque hundido

El «Santa Isabel» era un buque de 3.500 toneladas, destinado al transporte de viajeros y carga entre los puertos del Cantábrico.

Estaba valorado en 6.000.000 de pesetas y era de reciente construcción.

Procedente de Bilbao y escalas entró en La Coruña en la madrugada del sábado último, de cuyo puerto zarpó al anochecer con rumbo a Vigo, luego de recoger treinta pasajeros.

En Vigo recogió más, todas las cuales transbordaría en Cádiz al vapor «Reina Victoria Eugenia», también de la Transatlántica, para éste conducirlos a Buenos Aires.

En Bilbao y Gijón también recogiera pasaje con el mismo objeto.

Noticias de Cádiz

De Cádiz confirman la catástrofe ocurrida al «Santa Isabel».

Reina ansiedad enorme, por ser gaditanos la mayoría de los tripulantes del buque.

Ante las oficinas de la Transatlántica Española se agrupa el público para conocer detalles del siniestro.

Se sabe que las pérdidas ocasionadas con este hundimiento son enormes.

Dícese que el buque hundióse a la altura del puerto de Ribeira.

Ignóranse más detalles.

LOTERIA NACIONAL

El sorteo de hoy.—Los premios mayores

En el sorteo de la Lotería Nacional celebrado hoy en esta Corte correspondieron los primeros premios que se mencionan a los números siguientes:

- El gordo, 500 000 pesetas:
- Al 23 588, en Santander.
- El segundo, 250.000 pesetas:
- Al 9.338, en Oviedo.
- El tercero, 100.000 pesetas:
- Al 28.990, en Barcelona.

El cuarto, 50 000 pesetas:

Al 8 945, en Madrid.

Con 10.000 pesetas los números:

El 18 634, en Gerona.

El 6 264, en Cartagena.

El 1.898, en Barcelona.

El 5.621, en Madrid.

El 5.576, en Madrid.

El 22.979, en Barcelona.

El 10.685, en Madrid.

El 12.915, en Motril.

El 5 671, en Madrid.

El 16 923, en Cartagena.

LAS ELECCIONES DE SENADORES

Los proclamados

En el Ministerio de la Gobernación facilitaron esta mañana a los periodistas la lista de los senadores triunfantes en las elecciones celebradas ayer en toda España.

Es la siguiente:

Ministeriales, 72.

Romanonistas, 18.

Albistas, 16.

Demócratas, 23.

Ciervistas, 5.

Mauristas, 10.

Tradicionalistas, 5.

Unionistas, 1.

Autonomistas, 1.

Regionalistas, 6.

Reformistas, 2.

Republicanos, 1.

Independientes, 9.

Indefinidos, 3

Éxito del empréstito

En Madrid

Abríose hoy la suscripción de 750 millones de pesetas en obligaciones del Tesoro emitidos al 5 por 100.

En Madrid obtuvo un franco éxito la suscripción, alcanzando a la cifra de 400 millones de pesetas las obligaciones suscriptas.

En provincias

Las noticias recibidas de provincias dicen que el empréstito se cubre rápidamente.

Las últimas noticias dan cuenta de haberse suscripto 180 millones de pesetas.

El Gobierno satisfecho

El presidente del Consejo y el ministro de Hacienda manifestaron a los periodistas su satisfacción por la acogida que tuvo entre los financieros esta nueva emisión de Obligaciones del Tesoro.

NOTAS POLÍTICAS

Dato en Palacio

Estuvo esta mañana en Palacio el Sr. Dato.

Fué a poner a la firma del Monarca varios decretos y a someter a su aprobación la lista de los senadores vitalicios

Al salir manifestó el Sr. Dato a los reporteros, que en el caso de que obtenga la aprobación del Monarca dicha lista, mañana será firmada.

Banquete a Berenguer

Se celebró hoy en el Ministerio de la Guerra el banquete con que el vizconde de Eza obsequió al alto comisario de España en Marruecos.

Asistieron a esta comida el presidente del Consejo, el marqués de Lema y el alto personal del Ministerio de Guerra

Ofresió el banquete el ministro de la Guerra, y se pronunciaron brindis muy patrióticos.

El Gobierno, sin mayoría, también en el Senado

Entre la ganta pelfica se comenta el nuevo fracaso del Gobierno en las elecciones de senadores, en las que tampoco logró mayoría.

Llegada de parlamentarios

Se encuentran en Madrid la mayoría de los diputados y senadores electos.

LAS CORTES

SENADO

Sesión preparatoria

A las tres y media comenzó en la Alta Cámara la sesión preparatoria.

Presidió el Sr. Sánchez Toca. Leyéronse las comunicaciones, según costumbre, y se levantó seguidamente la sesión.

CONGRESO

Idem de ídem

También a las tres y media comenzó la sesión preparatoria del Congreso.

Presidió el Sr. Aura Boronat. Formuláronse algunos ruegos y preguntas y se levantó la sesión.

La reapertura de Cortes.—Sarà en el Senado

Mañana tendrá lugar la reapertura oficial del Parlamento con asistencia de SS MM. los Reyes

Esta sesión regia se celebrará en el Senado.

El jefe del Gobierno ultimó la redacción del Mensaje que leerá mañana D. Alfonso.

La ceremonia verificaráse con la solemnidad acostumbrada.

Precauciones en el Congreso.—La policía tuvo confidencias

El Gobierno ha dado órdenes severas relacionadas con la entrada del público a las sesiones del Parlamento.

Se adoptarán grandes precauciones y se limitará mucho al acceso a las tribunas públicas, especialmente en el Congreso.

Se asegura que el Gobierno es partidario de prohibir en absoluto la entrada del público, exceptuándose de esta medida a los periodistas.

Dícese que estas precauciones obedecen a confidencias recibidas por la policía, las cuales anuncian que determinados elementos preparaban algo de carácter grave contra el Parlamento.

Información general

Presentación de credenciales

Al mediodía de hoy fué a Palacio

a presentar sus cartas credenciales a S. M. el Rey, el nuevo representante de la República del Perú en Madrid.

Cambláronse afectuosos discursos entre el Monarca y el representante peruano, en los cuales se pusieron de manifiesto los lazos de unión entre España y El Perú.

Los empleados de Banca

Los empleados de las casas de Banca de esta Corte acordaron la huelga, a causa de no haber sido atendidos en sus peticiones de mejora.

Parece que una buena parte de dichos empleados rechazan la huelga.

Se cree que secundarán el paro los de la Banca de Barcelona.

Tranquilidad

Las noticias oficiales recibidas en Gobernación acusan tranquilidad en provincias.

En Asturias y Riotinto intensifícase el trabajo en las minas.

En Bilbao, Valencia y Zaragoza, continúan en el mismo estado los conflictos sociales planteados.

Fiesta militar

Se celebró una brillante fiesta militar con motivo del ingreso del infante D. Juan en el Cuerpo de Ingenieros.

El Infante recibió muchas felicitaciones.

Entierro de la Condesa de Xiquena

Tuvo lugar hoy el entierro de la señora condesa viuda de Xiquena.

Presidió el duelo la familia real.

Asistieron representaciones muy nutridas de la aristocracia madrileña y distinguidas personalidades pertenecientes a todas las clases sociales.

BARCELONA

Un atentado

Barcelona.—En una fábrica de ladrillos de la calle de la Industria se cometió hoy un nuevo atentado sindicalista.

Fué la víctima un obrero llamado José Menclás, perteneciente al Sindicato Libre.

Unos desconocidos hicieron contra él varios disparos dejándole en gravísimo estado.

Témese que fallezca.

Crisis obrera

De Tarrasa y Sabadell comunican que debido a la falta de salida de los productos en el mercado veránse obligados a cerrar importantes fábricas.

En algunas de éstas ha comenzado el despido de obreros por tal motivo.

Visita al gobernador

Visitó al Sr. Martínez Anido en su despacho del Gobierno civil una representación del elemento obrero que fué a gestionar de dicha autoridad se ponga término a las violentas luchas entre patronos y trabajadores, a fin de normalizar la producción en fábricas y talleres.

El empréstito en Barcelona

Apesar de la anomalía financiera de Barcelona, fué muy importante la cantidad de Obligaciones del Tesoro que hoy se suscribieron para cubrir el empréstito emitido por el Gobierno.

BOLSA DE MADRID

COTIZACIONES DEL D A 3 FONDOS PÚBLICOS

4 por 100 perpetuo Interior, contado.	00'00
Idem fin de mes.	69'40
Amortizable al 4 por 100.	00'00
Idem al 5 por 100.	91'50

ACCIONES

Banco de España.	555'00
Compañía Arrendataria de Tabacos.	000'00
Azucareras preferentes.	95'00
Id. ordinarias.	00'00
Id. obligaciones.	36'50

CAMBIOS

París (vista) frances.	44'30
Londres (vista) libras.	26'63
Berlín (vista) marcos.	10'35

A ÚLTIMA HORA

Madrid 4 2'10

Fallecimiento repentino de un diputado

Repentinamente falleció en esta Corte el diputado electo por el distrito de Pego, D. Salvador Guerra, que había llegado con objeto de jurar el cargo.

Este fallecimiento fué muy sentido.

Berenguer, a Africa

Anoche emprendió viaje de regreso a Melilla el alto comisario de España en Marruecos general Berenguer.

Tributósele una cariñosa despedida.

Más del hundimiento del "Santa Isabel"

Las causas del siniestro

Vánse recibiendo detalles, aunque todavía incompletos, del hundimiento del vapor «Santa Isabel».

Créese que el siniestro fué debido a la espesa niebla reinante.

El buque chocó contra una peña. Fué tan violento el golpe que quedó partido por la mitad.

Hállase ya casi todo cubierto por el agua.

Ocurrió el suceso a la altura de Ribeira, frente a las Islas Salvoras.

Tripulantes y pasajeros que conducía

El «Santa Isabel» conducía 70 tripulantes y 180 pasajeros.

Los que perecieron

Ignóranse con exactitud el número de los que perecieron.

Dícese que no bajó de 180 las víctimas de esta catástrofe.

El capitán del buque D. Esteban Mina, fué recogido sin sentido.

También fué recogido en grave estado el segundo oficial de a bordo.

En Ribeira fueron solicitamente los naufragos.

Estos declararon que la catástrofe les cogió de sorpresa y que apenas tuvieron tiempo para darse cuenta de lo que ocurría.

De Cádiz dicen que se esperan con ansiedad detalles de este siniestro.

SIOL.

EN NORTEAMÉRICA

LA LUCHA CONTRA COMERCIANTES E INDUSTRIALES

Los americanos han declarado guerra sin cuartel a los comerciantes e industriales.

Durante estos días de Pascua las transacciones fueron tan escasas, que muchos comerciantes se han visto precisados a disminuir de un 25 a un 50 por 100 los altos precios de sus géneros.

En Nueva York circulan rumores de que en breve cerrarán sus puertas gran número de importantes almacenes; unos temporalmente por una quincena; otros, por un mes, y otros, por tiempo indefinido, despidiendo a su personal, con objeto de readmitirlo si se aviene a cobrar los sueldos que tenía antes de la guerra. Únicamente las mujeres permanecerán afectas a los establecimientos.

Hasta ahora, el personal sin ocupación en los Estados Unidos asciende a 2.750.000 hombres.

Los derechos de Aduanas en oro

La «Gaceta» publicó una Real orden del ministro de Hacienda en que dispone que el recargo que debe cobrarse por las Aduanas en las liquidaciones de los derechos correspondientes a las mercancías importadas y exportadas por las mismas durante el mes de enero, cuyo pago haya de ser efectuado en moneda de plata española o billetes del Banco de España, en vez de hacerse en moneda de oro, será de 47,38 por 100.

España en Marruecos

Los destinos en Africa

Con objeto de que la sustitución de los jefes y oficiales que deban cesar en destinos de Africa pueda hacerse con la mayor rapidez posible y evitar que los cumplidos en aquéllos tengan que servir en ellos por esperar la incorporación de su relevo más tiempo del que reglamentariamente corresponde, se dispone que cuando tengan manifestado su deseo de regresar a la Península sean destinados a ella en propuesta ordinaria del mismo mes en que cumplan, cubriéndose a la vez sus vacantes, así como las producidas en el mismo mes por ascenso o por cualquier otra causa, siempre que deban ser provistas por antigüedad, siguiéndose, en cuanto a designación de personal voluntario o forzoso, las mismas disposiciones que actualmente rigen, y aplicándose a las que figuren en las respectivas escalas en la fecha del nombramiento.

Abonos a los soldados de Marruecos

Por real orden de Guerra se ha dispuesto que se conceda a las fuerzas que durante el año 1919 se hallaban guarneciendo los territorios de Africa los siguientes abonos de campaña:

Doble tiempo.—Por los servicios prestados en el ejército de operaciones, excepto el que se haya permanecido en destinos sedentarios en las plazas.

Mitad del tiempo.—Por los servicios prestados en destinos seden-

tarios en las guarniciones de Tetuán, Alcázar, Peñón y Alhucemas.

Tercera parte del tiempo.—Por los servicios prestados en destinos sedentarios en las guarniciones de Ceuta, Melilla, Larache, Arcila y Chafarinas.

A los heridos en campaña se les contará como doble el tiempo invertido en su curación, sea cualquiera el punto en que la efectúen, bien en Africa o en la Península.

A los enfermos se les computará el tiempo de la curación como prestando servicio en el lugar donde la efectúen, abonándoseles el tiempo correspondiente a éste con arreglo a las prescripciones anteriores.

De Instrucción pública

La Sección Administrativa nombró maestro interino de la escuela de Linares de Maderne en el Ayuntamiento de Fonsagrada, con el sueldo anual de 2.000 pesetas, a don Dionisio Fernández y Fernández.

Se envió a la Junta local de Chantada duplicado del título administrativo de D. Manuel López González, maestro propietario de la escuela de Arcos, en Chantada.

La Sección Administrativa acordó aprobar las cuentas de material de la enseñanza diurna del pasado año económico rendidas por doña Carmen Barreiro y D.^a Pilar Anea y del corriente por D. Andrés Gómez, D.^a María Díaz, D. José González, D.^a Genesera Verez y doña Enriqueta Sánchez.

Se pidió copia duplicada del título profesional para ser incluido en nómina a D. José Culubret, maestro de Juanceda (Orol). La documentación para ser alta o baja en nómina tiene que ser enviada en lo sucesivo a la Sección Administrativa.

Para completar el expediente personal se pidió copia autorizada de la comunicación de concesión de vetos de gracias hecha por la Inspección provincial a D. Ramón Núñez, D.^a Pascuala Legaspi, D.^a Sagarrio Díaz, D.^a Filomena Fernández, D. Manuel Pradra y D.^a Espeanza Reboredo.

D.^a Natividad Alonso (Rojas, maestra de la escuela de Santa Cecilia, en Foz, ha solicitado licencia por enferma.

VARIOS HERIDOS

En la Casa de Socorro fueron curados el empleado de Telégrafos D. Manuel Zapata, de dos heridas contusas en el pie izquierdo, y el niño José González García, de una herida contusa de cuatro centímetros de longitud en la región frontal.

Ambos se produjeron las heridas casualmente.

Igualmente fué curada en aquel establecimiento, de varias lesiones

leves en la cabeza y dedo meñique de la mano derecha, la joven de 17 años Concepción Sollán, vecina del barrio de la Chanca, las cuales le fueron producidas por unos convencinos suyos.

De este hecho dióse cuenta al Juzgado municipal.

También ingresó en el Hospital el vecino del Corgo, Manuel Mourelo, que presenta una herida de bala en la cabeza, sin orificio de salida.

Al parecer, su estado no inspira serios temores.

También de este hecho entiende el Juzgado.

TEATRO-CIRCO

Jueves: festividad de los Santos Reyes; gran debut del notable cuadro Ase aplaudido en toda Galicia, cantadores y bailadores de jotas.

Soberbia película en 4 partes DESENGAÑOS CRUELES

Datos demográficos

Movimiento de población ocurrido el día 3 de enero en el término municipal:

Nacimientos

- Monte de Meda.—Josefa Gayoso García.
- Santa María Alta.—Matías Núñez Redondo.
- Lugo.—Josefa Barreiro Foz.
- Saa.—José Castro Penado,

Defunciones

- Lugo.—Filomena López y López, de 41 años, casada.

A los anunciantes

Como en este mes cesa el anticipo que el Estado concedió a los periódicos diarios, nos vemos obligados a reforzar, en parte, nuestros ingresos, y para ello aumentamos la tarifa de anuncios que se contratan de nuevo.

Esta tarifa será la siguiente: Desde una a tres inserciones,

QUINCE CÉNTIMOS POR LINEA DEL CUERPO NUEVE

De cuatro inserciones en adelante, **DOCE CÉNTIMOS POR LINEA**

El anunciante que se contrate por anuncios cuyo coste sea mayor de 20 pesetas al mes, se le hará un descuento del 10 por 100.

Se pueden elegir planas, exceptuando la primera y cuarta.

ECOS

El vecino de la parroquia de San Juan de Aguasantas, en Palas de Rey, denunció ante la Benemérita de este puesto que su convecina María Freijeiro Pernas, le había hurtado de su casa una horquilla grande de hierro, un saco, una saya de lana, una camisa de mujer y un retal de paño.

Todos los objetos robados fueron recuperados por la Guardia civil.

María Freijeiro fué detenida y puesta a disposición del Juzgado municipal.

El representante en Lugo de la «Unión Española de Explosivos», nuestro querido amigo D. Liborio Revilla, tuvo la atención de remitirnos un hermoso almanaque de pared, anuncio de dicha sociedad.

Debido a gestiones del celoso diputado a Cortes por Vivero Sr. Soto Reguera, se ha firmado una Real orden anunciando para el día 29 del actual la subasta de construcción del muelle de Vivero, bajo el tipo de 207.637 pesetas. La noticia causó grata impresión en la comarca vivariense.

El alférez de Infantería D. Antonio Soto, de la Reserva de Lugo, fué destinado al Regimiento de Tarragona.

He aquí la relación obtenida por las Aduanas de esta provincia durante el mes de diciembre de 1920: Ribadeo (Principal), 2.115 pesetas 91 céntimos; Vivero, 544'45; San Ciprián, 10'90, y Foz, 247'18. Total 2.918'44.

Recaudado en igual mes de 1919, 853'21.

Diferencia de más en 1920, 2.065'23. Esta diferencia ha sido debida a la exportación de mineral por el puerto de Ribadeo.

Después de brillantísimos ejercicios, en los que ha obtenido honrosas puntuaciones ingresó como alumno de la escuela especial de ingenieros navales el estudioso joven ribadense D. José Parga y Rapa.

Acaba de publicarse una nueva obra de teatro gallego, «Rexurdimento», cuyo autor D. Leandro Carré Alvarellos, tantas muestras tiene dadas de su

ingenio y sus aptitudes especiales para el cultivo del arte escénico.

Por Real orden de 9 de diciembre último se convoca a oposiciones, para cubrir 130 plazas de alféreces médicos alumnos de la Academia de Sanidad militar, a los doctores o licenciados en Medicina y Cirugía que lo soliciten hasta el día 26 del corriente, con sujeción a las bases y programa aprobado por Real orden de 10 de abril de 1913 y modificaciones posteriores referentes a la edad de treinta años, límite para presentarse a oposición, que pueden ser cumplidos en el transcurso del año actual.

Las instancias solicitando ser admitido en el concurso deben ser dirigidas al coronel médico de dicha Academia.

Terminó su labor en Madrid la Asamblea de maestros con derechos restringidos.

Entre otras bases acordaron solicitar que la gratificación por la enseñanza de adultos sea equivalente a la cuarta parte del sueldo hasta 4.000 pesetas; que los maestros que permuten sus cargos no puedan volver a la localidad primera hasta pasados diez años; que los maestros que tengan plaza en concurso de traslado no puedan tomar parte en el concurso siguiente; derecho a excedencia; aumento del 50 por 100 a los maestros jubilados y abono de las cantidades que el Estado adeuda a los maestros.

También acordaron federarse en la Asociación de Maestros Normales.

Nuevamente anuncia la Alcaldía de esta ciudad la subasta del suministro de pan de trigo con destino a la casa municipal de Beneficencia y Hospital du-

rante el corriente año económico 1920-21, con el tipo de 73 céntimos de peseta el kilogramo y con arreglo a las demás condiciones que sirvieron de base a la primera y constan en el anuncio publicado para la misma, que fué inserto en el «Boletín Oficial» de la provincia, número 118.

Para formar parte como vocal del tribunal en las oposiciones a músicos mayores, que van a celebrarse estos días en Madrid, fué designado el de la banda del Regimiento de Zamora, don Cándido Sanz Rojas, querido amigo nuestro.

Salió del puerto de Ribadeo para Rotterdam, el vapor holandés «Stad Campen» con 1.300 toneladas de mineral de hierro calcinado, procedente de los yacimientos y hornos de Villadodríd.

Por el Juzgado militar de Valladolid, se reclama a Francisco Díaz López, natural de Chavín, Ayuntamiento de Fonsagrada, procesado por faltar a concentración a filas.

Viéronse muy concurridos los paseos del domingo, que fueron amenizados por la Banda municipal.

También lo estuvieron las funciones de cine celebradas en el Teatro Circo y Círculo de las Artes.

Han sido ascendidos a sargentos los cabos de la Comandancia de Carabineros de Ribadeo D. Ramón Villares Vázquez, D. Antonio Vilches y D. Ramón Lorenzo Fernández.

De las comandancias de Baleares, Algeciras y Murcia, respectivamente, han sido trasladados a la de Lugo los cabos del mismo Cuerpo D. Pedro Gar-

cía Portillo, D. Nicolás Prado Morugosa y D. José Zuhonero Núñez.

También fueron destinados a esta Comandancia los sargentos D. Ramón Vilar Vázquez, D. Francisco Rego García y D. Jesús Villarón Reteira, que servían en las de Estepona, Almería y Navarra, respectivamente.

Dicen de Ribadeo que durante la semana última se desencadenó un gran vendaval sobre aquella comarca.

A causa de las averías en los cables conductores de energía quedó a oscuras el pueblo.

Corrieron serio peligro de naufragio algunas pequeñas embarcaciones de aquel puerto.

Afortunadamente, no hubo que lamentar desgracias.

- DE GALICIA -

Coruña.

El movimiento emigratorio habido en nuestro puerto en el año 1920, fué el siguiente:

Embarcaron para América, 61.766 emigrantes. De ellos eran varones, 53.151, y hembras, 8.615.

En los meses de febrero, agosto, octubre, noviembre y diciembre, fué cuando mayor número de emigrantes hubo.

La sociedad «Cooperativa Militar y Civil» ha rebajado los precios de venta del pan que elabora en sus hornos, fijando la siguiente tarifa:

Pan de primera: bollitos franceses o gramados, doble tamaño, diez céntimos; pan gramado, los 500 gramos, 55 céntimos; ídem de kilogramo, 1,10 pesetas; barras de pan de Viena, 25 céntimos.

La Baloise

COMPANIA DE SEGUROS CONTRA INCENDIOS

Sociedad Anónima fundada en 1863
Domicilio social: Basilea (Suiza).

Capital social: 10.000.000 de francos

Delegación general para España
Madrid, Mayor, 27, 2.º

Agencia general en Lugo
Manuel Becerra, 4



R. M. S. F.

MALA REAL INGLESA

VAPORES CORREOS RAPIDOS

Salidas del puerto de La Coruña para Río Janeiro, Santos Montevideo y Buenos Aires

		Precio en tercera, incluido impuestos
DESNA	14 de Enero	549,75
ANDES	23 de id.	565,75
DEMERARA	28 de id.	550,75

Admiten pasajeros de primera, segunda, intermedia y tercera clase. Menores de dos años, gratis; de dos a cinco años, cuarto pasaje; de cinco a diez años, medio pasaje; mayores de diez años, pasaje entero. Estos barcos cuentan con instalaciones especiales de 3.ª clase, consistentes en camarotes de dos, cuatro y seis camas, comedor y salones, sin recargo en el precio anunciado.

LINEA DE CUBA

PARA LA HABANA

Precio en tercera, incluido impuestos

Precio del pasaje, incluidos impuestos, en primera. Es imprescindible presentarse con seis días de antelación a la fecha de cada vapor. Para más informes, dirigirse a los Agentes en la Coruña: RUBINE E HIJOS, Real, 81.

BOTELLAS

En la calle de San Pedro, n.º 44, se compran de todas clases y a buenos precios.

También se compran frascos blancos.

BANCO DE LA CORUÑA

SUCURSAL DE LUGO

SUCURSALES EN LUGO Y FERROL

EL BANCO DE LA CORUÑA, abre cuentas de crédito personal y con garantía de valores.

Abre cuentas corrientes con intereses a la vista y a plazos, en pesetas y divisas extranjeras.

Descuenta y cobra letras sobre España y el Extranjero.

Cobra y descuenta cupones.

Admite valores en depósito.

Compra y vende al contado valores del Estado y se encarga de la compra y venta de toda clase de valores en las bolsas de España y del Extranjero.

Compra y vende monedas y billetes extranjeros.

Cede giros y cartas de crédito sobre España y el Extranjero y en general se dedica a toda clase de operaciones de Banca y Bolsa.

Tiene establecida una sección de Caja de Ahorros, en la que abona a sus imponentes el 3 por 100 de interés anual, distribuyéndose premios entre las libretas, mediante sorteos semestrales.

REINA, 5

¿Quién no conoce el Restaurant Fornos?

La Guerra nos obliga a pelearnos con el variado y apetecido Menú, que sirve esta tan acreditada Casa, favorecida por su numerosa clientela. Servicio permanente y a la carta, abierto hasta la una y media de la noche.

Almuerzos e cenas a 2'50 pesetas. Servicio a domicilio.

Véase su escaparate donde se exhibe lo mejor del mercado. Vinos y licores de las mejores marcas nacionales y extranjeras a precios en competencia. Casa especial en mariscos.

No olvidarse: OLMOS, 25 LA CORUÑA :-: Teléfono, 404
Amplio comedor, independiente de los reservados.

Pan de segunda: piezas de 500 gramos, 45 céntimos; idem de kilogramo, 90 céntimos.

Pan de peso: primera clase (Astorga), kilogramo, 85 céntimos; segunda clase (corriente), y pan de centeno, no se determinan todavía los precios.

No será necesario decir que a esta baja seguirá inmediatamente la de los demás tahoneros, o el acuerdo de la alcaldía de carriles los horarios.

A recoger pasajeros con rumbo a los puertos de América del Sur estuvo en la bahía el vapor auxiliar de la Compañía Transatlántica «Santa Isabel».

Tomó 35 pasajeros que transbordará en Cádiz al trasatlántico de la misma Empresa «Reina Victoria Eugenia».

En el Hospital de la Coruña ha fallecido el joven de 16 años Manuel Cajarville Segade, que el día 24 del pasado fuera herido de una puñalada por Ramón Jiménez García.

Ferrol.

Entró en este puerto el transporte de guerra uruguayo «Río Negro» conducido por los remolcadores «Conder» y «Antelo».

El «Río Negro», después de tomar el Cardiff 500 toneladas de carbón por cuenta del Gobierno uruguayo, con destino a Montevideo, se hizo a la mar, navegando sin novedad hasta el día 27, en que, a causa de un furioso temporal, y estando a 250 millas de la cos-

ta, se la rompieron el timón y tres paletas de la hélice yéndose el buque al garete.

En tan crítica situación, dirigió radiogramas pidiendo auxilio y se le contestó que iba en su socorro el vapor inglés «Millais», pero éste, a causa del temporal y de la niebla, no lo avistó hasta el día 29.

El vapor inglés dió remolque al «Río Negro», trayéndolo hacia el Ferrol, pero cerca del cabo Prior se rompió el cable del remolque.

Entonces, pidió de nuevo auxilio, recibiendo un radiograma en este sentido el cónsul del Uruguay en el Ferrol, D. Emilio González Bayo, quien solicitó del capitán general del Departamento y del director de la Sociedad Española de Construcción Naval que facilitasen elementos para el salvamento.

Dicha autoridad y el director de la Constructora, se ofrecieron para cuanto fuese necesario, y dispusieron que los citados remolcadores saliesen inmediatamente a prestar el auxilio solicitado.

El «Río Negro», además de las averías expresadas, tiene otros desperfectos causados por las olas, en el castillo de proa y en la cubierta.

Entrará en el dique para reparar los destrozos que le causó el temporal.

La tripulación se muestra agradecidísima a las autoridades por las atenciones que les han dispensado.

El vapor inglés «Millais» se dirigía desde Inglaterra al Brasil.

Orense.

El coro de Orense «De Ruada», recibió un cablegrama de un entusiasta orensano, miembro de la directiva de la «Casa de Galicia» de Buenos Aires, en el cual les comunica la pronta llegada a España de un conocido empresario de aquella capital, que piensa venir a Orense con el solo propósito de contratar a esta aplaudida colectividad y llevarla a aumentar sus ya numerosos triunfos, a la República Argentina.

En una taberna de los alrededores de Orense, fueron detenidos por la policía los ladrones Francisco Sánchez, Juan Vega y Carmen García, fugados de varias cárceles.

Al ser trasladados a la cárcel, llevando las manos atadas con cuerdas, se dieron Sánchez y Vega a la fuga, persiguiéndoles los guardias de Seguridad, quienes hicieron algunos disparos.

Uno de ellos, Francisco Sánchez, resultó herido en la espalda. Sin embargo, siguió su carrera consiguiendo escaparse a la policía.

Más tarde, el herido y sus dos compañeros Carmen García y Juan Vega Mourillo, fueron detenidos en una casa donde se alberga gente maleante.

El herido, que parece lo está de gravedad, resultó ser un fugado de la cárcel de Orense. Difícilmente pudo lle-

gar a dicha casa, de donde se le condujo al hospital.

Vigo.

Para despedir al cónsul de Francia, que va a encargarse del consulado general de su país en Gibraltar, se sirvió en la Cámara de Comercio francesa un «champagne» de honor.

Asistieron numerosos invitados y se pronunciaron por el cónsul y el presidente de la Cámara discursos muy entusiastas.

Fué sorprendido un ladrón dentro de los almacenes de los Sres. González Salgado, en la calle de Concepción Arenal.

Dijo llamarse el ratero, Luís Vidal, de 44 años de edad y natural de Valencia.

ALMANAQUE

ENERO
4
MARTES

San Aquilino, San Tito, Stas. Dafrosa y Benedicta, S. Rigoberto, San Gregorio.

Sale el Sol a las 7'34 y se pone a las 4'51. La Luna sale a las 1'06 de la tarde y se pone a las 1'38 de la mañana.

Consulta ortopédica

Jerónimo Farré Gamell

Ortopédico de la Facultad de Medicina de Madrid

Mernias (quebraduras) cualesquiera que sea su volumen y antigüedad, incluso las gravísimas que se presentan de nuevo después de operadas, se combaten eficazmente, y se curan en la mayoría de los casos, por medio de los aparatos de nuestra invención.

Las deformidades del cuello, espalda y piernas, sean de origen raquíctico o tuberculoso, se corrigen, totalmente, y los niños de la primera y segunda infancia, los adolescentes, y en algunos casos los adultos, que a consecuencia de una parálisis infantil no pueden andar sin el apoyo de muletas, logran prescindir de ellas merced a nuestro tratamiento.

Piernas artificiales sin tutores laterales de acero, con pies de caucho esponjoso, dispuestos de modo que, prescindiendo de toda clase de enlaces, piezas y resortes supletorios imitan los movimientos del pie natural, con *Patente de invención* en las principales naciones del mundo.

Consulta en LUGO, HOTEL MENDEZ NUÑEZ, de 11 a 1 y de 3 a 6, fijamente la tarde del día 20 y todo el día 21 de cada uno de estos meses: Enero, Marzo, Mayo, Julio, Septiembre y Noviembre.

En Mondoñedo, «Fonda de Cándida», el día 23.

En Ribadeo, «Fonda Ferrocarrilana», el día 24.

Para todos los casos es necesaria la presentación del enfermo.

En Madrid, en su Gabinete Ortopédico, Calle Juan de Mena, 23-1.º

PELUQUERIA LUCENSE
DE
Faustino Rodríguez Saa y H.º
RONDA DE LA CORUÑA, 4
(PUERTA DE LA ESTACION)
SERVICIO ESMERADO
. EXQUISITA ASEPSIA

Galletas de "La Dulce Alianza"

El público selecto siente verdadera predilección por las **Galletas y Resquillas** que fabrica esta casa, la cual hace envíos a los establecimientos de **Ultramarinos** de España.—Pastas secas para paste y viaje.

Manuel González. —SARRIA.

Cinematógrafo de Salón

K O K
Pathé-CINEMA

El único perfeccionado y seguro para familias, centros instructivos y pequeñas explotaciones.

Más de 2.000 funcionando en España

Escogido y variado repertorio de películas ininflamables y constante edición de los éxitos más ruidosos del arte mudo.

PATHÉ-REFORZADO

ES EL MEJOR PROYECTOR CINEMATOGRAFICO

Más de 4.000 vendidos en el mundo

Aparatos cinematográficos oxiacetilénicos

PARA AQUELLOS SITIOS DONDE NO EXISTE FLUIDO ELÉCTRICO

Lo más cómodo y práctico

Concesionarios para España y Portugal:

SRES. VILASECA Y LEDESMA

Caballero de Gracia, 56.-MADRID

El mercado mundial de trigo

Según cálculos de «The Market Reporter», órgano del departamento de Mercados de los Estados Unidos, el consumo de trigo en Europa el año de 1920 fué 26 por 100 menor que antes de la guerra. El mismo periódico estima en 20.200.000 toneladas el sobrante de trigo y centeno exportable en el año agrícola 1919-1920 en los países agrícolas exportadores.

La producción agrícola europea ha sido mayor este año que el precedente.

Puede calcularse en 520 millones de «bushels» las importaciones europeas de trigo en el año agrícola que terminará en junio, y la de otros países en 40 millones, haciendo un total de 560 millones de «bushels».

Los Estados Unidos podrán disponer de 250 millones de «bushels» para la exportación.

El sobrante canadiense se estima en 160 millones de «bushels».

La cosecha de Australia se recoge en diciembre.

El cálculo más moderado de que tenemos conocimiento fija en 80 millones de «bushels» el sobrante exportable de ese país.

También en diciembre se recolectará la cosecha argentina, que promete ser muy buena. Los cálculos hechos sobre el sobrante exportable oscilan entre 100 y 150 millones de «bushels». El cálculo más reciente es de 112 millones.

Tomando en consideración las cifras dadas, correspondientes a los

cálculos más moderados de producción en el Canadá, la República Argentina y Australia, el total representa más o menos el mismo sobrante exportable que se envió a Europa el año anterior.

En los cálculos no hemos considerado a la India, donde la cosecha se recoge en marzo. «The Market Reporter» dice que la cosecha india de marzo rindió un sobrante de 75 millones de «bushels», según cálculos oficiales, y otra información afirma que el Gobierno de la India ha permitido la exportación de 400.000 toneladas o sea 14.920.000 «bushels».

El promedio anual de las exportaciones de trigo de la República Argentina y Australia durante el período de cinco años terminado en 1913 fué de 145 millones de «bushels».

Sobre esta base, y considerando que las cosechas de todos los países del hemisferio meridional se hallan sujetas a cambios repentinos en las condiciones meteorológicas, se requeriría hacer un cálculo exacto para encontrar provisiones suficientes de trigo. Tal era la base de cálculo hasta hace poco. Pero la magnífica condición de los plantíos en la República Argentina y en Australia, ahora que se acerca la cosecha; la probable exportación de las existencias con que cuenta la India y la reducción en el cálculo de consumo europeo, han influido en la situación, ocasionando, a nuestro juicio la reciente baja.

El artículo de «The Market Reporter» contiene observaciones importantes sobre la situación europea y el probable sobrante de los países

agrícolas exportadores. Estima el total de las importaciones europeas de trigo y centeno el año pasado en sólo 440 millones de «bushels», mucho menos que otros cálculos; el incremento de la producción de todos los cereales en Europa durante el año actual en 10 millones de toneladas, poco más o menos.

Europa ha importado ya 170 millones de «bushels» de la cosecha del año actual en la América del Norte solamente.

Al calcular el probable abastecimiento y la demanda mundiales de granos consideramos el consumo de 13 países europeos.

No obstante, está más averiguado que el consumo total europeo de trigo y centeno en 1919 fué de 43 500 000 toneladas, esto es, un 26 por 100 menor que el promedio de consumo antes de la guerra. Este año el rendimiento de 13 países de Europa es de 45 600.000 toneladas, mientras que el año anterior el rendimiento de los mismos países fué de 33 100.000 toneladas. Europa dedicará al consumo, por supuesto, el total de la producción, importando cuanto le sea posible adquirir en el exterior.

No es de esperar que las importaciones en el año actual sean mayores que las de 1919. En consecuencia, puede darse la cifra de

13 100 000 toneladas como el total probable de importaciones; cálculo que se basa en las del año pasado.

Tales cifras, tomadas en su significado general, no denotan escasez de trigo, sino que revelan más bien un sobrante considerable.

Estos son los cálculos más fidedignos de que disponemos sobre el abastecimiento y las probables necesidades de Europa. Certe que Europa no comprará sino lo estrictamente indispensable para atender a sus necesidades, y debe recordarse que el precio del trigo se halla aún tan alto, en relación al precio normal, que nadie deseará retener sobrante hasta la colocación de la próxima cosecha. Por consiguiente, los compradores al por mayor adquirirán trigo y harina con la intención de vender por entero las provisiones que compran antes del 1.º de julio de 1921, no debiendo olvidarse que la abundancia en las cosechas de maíz y de avena influyen también de manera grande en el precio del trigo.

PAPEL COMERCIAL Y SOBRES

Se recibió una importante

... :: remesa ... ::

Tip. de EL PROGRESO—Lugo

Limpie de troncos sus terrenos y conviértalos en tierras de cultivo obteniendo así mayores beneficios con el famoso arrancatroncos "K" de fuerza a brazo, puede usted hacerlo facilísimamente. No hay que gastar en caballos ni en fuerza



Un hombre con este arrancacepas hace más trabajo que dieciséis caballos. La operación de este arrancatroncos esta fundada en el principio de palancas, de donde con un esfuerzo de cien libras sobre la palanca produce un tirón de 40 toneladas en la cepa.

No hay tronco demasiado grande para el

"K" arrancacepas de mano

Se fabrica del acero más fino y se garantiza contra roturas

ANDRES DOMINGUEZ COFAN
MAQUINARIA AGRÍCOLA
Cabrales, 82.—GIJON

LA CATALANA

SEGUROS CONTRA INCENDIOS Y EXPLOSIONES DE TODAS CLASES

CONTRA LA PÉRDIDA DE ALQUILERES, RIESGO LOCATIVO, DE RECURSOS Y DE PARALIZACIÓN DE TRABAJO A CAUSA DE INCENDIO

FUNDADA EN 1865

Inscrita en el registro del Ministerio de Fomento

Domiciliada en BARCELONA—Rambla de Cataluña, 15 y Cortes, 624

CAPITAL SUSCRITO: Pts. 5.000.000—CAPITAL DESEMBOLSADO: Pts. 1.500.000
RESERVA ESTATUARIA: PESETAS 1.000.000

DESENVOLVIMIENTO DE LA COMPAÑÍA DURANTE EL EJERCICIO DE 1919

	Balance de 1919	AUMENTOS obtenidos sobre el ejercicio anterior
Reservas técnicas.	4.807.004,43	0% 511.418,55
Id. de previsión y garantía.	2.011.226,23	0% 276.326,69
Primas del ejercicio.	10.693.513,31	0% 1.106.247,82
Siniestros indemnizados hasta el 31 de Diciembre.	37.764.202,95	0% 5.916.647,64
Fondo para liberación de capital.	150.000,00	0% 100.000,00

Estado demostrativo del desarrollo de la Compañía

Años	Primas	Siniestros indemnizados	Reserva de Riesgos en curso	Reservas estatutarias y para eventualidades
1869	185.556,06	33.400,46	61.882,02	38.755,57
1879	349.627,24	114.208,14	116.542,41	143.269,68
1889	766.357,26	251.855,08	255.452,42	704.774,00
1899	1.201.734,32	449.790,19	400.578,10	817.534,70
1909	2.291.118,56	980.243,33	763.706,19	1.241.773,49
1919	10.693.513,31	5.916.647,64	3.564.504,43	1.885.000,00

Autorizado por la Inspección de Seguros en 27 de Febrero de 1920

Subdirector para Lugo y su provincia: **MODESTO P. MOLINA**

Oficinas: Plaza Mayor 11.—Teléfono núm. 141.—LUGO

Horas de oficina: de 10 a 2 y de 4 a 7

ELIXIR ESTOMACAL

de Saiz de Carlos (STOMALIX)

Es recetado por los médicos de las cinco partes del mundo porque tonifica, ayuda a las digestiones y abre el apetito, curando las molestias del

ESTÓMAGO É INTESTINOS

el dolor de estómago, la dispepsia, las acedias, vómitos, inapetencia, diarreas en niños y adultos que, á veces, alternan con estreñimiento, dilatación y úlcera del estómago, etc. Es antiséptico.

De venta en las principales farmacias del mundo y en Serrano, 30, MADRID, desde donde se remiten folletos á quien los pida.